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colltneazioni di ordine D.

Abbiamo visto alcuni argomenti interassanti per studiare

piani di translazione di ordine
2

q con nucleo GF(q) che

ammettono gruppi nel complemento lineare di traslazione di

ordine
2

q .

In quesça sezione. non facciamo ipotesi sul nucleo mentre

supponiamo che sia abeliano.

{iO.1) Teorema (Jha. Johnson [27]).

Sia v un plano di traslazione di ordine r
n = p . 8tà 0.(0

lo. retta all'infinito. Sia un p-gruppo di colltneaztonl

nel complemento di traslaztone di ordine ! n che fissa

su Il.co o Se"§ è abelia.no, allora 1'81 = n e è transitivo su

Per la dimostrazione. abbiamo bisogno del seguente teorema

di Jha.

{10.2] Teorema (Jha [21]).

Sia " un pi.ano di traslaztone di· ordine
r

n = p che

ammetta un gruppo planare M oue flx M ha ordine
k

q = p . Si

scriua
t

n = q . Al toro

(i) t è un intero e

( i i ) Se (!t~,oru
tn _ q _ 16 o

2n _ q •
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Dimostrazione. Supponiamo n ) 16. Consideriamo i sottogruppi

~p per P € Qw-{{~)} e supponiamo che ognuno non sia banale.

Allora. ~p è un gruppo planare perché ~p fissa punti su

O(w) e su OP.

m •
"p - Fix 'ilp e sia l'ordine di "p q - p • e

Pertanto 'il fissa "p e permuta "p n {o.w-{ (w)}}.

agisce su q punti cosicché l'ill/I'ilpl ! q. Allora.A11 ora

qt/q l l'§pl. Per (10.2). t= 2 e '§p è un p-gruppo di Baer.

Per Foulser [12]. l'§pl = q e '§p è abeliano elementare.

Inoltre. per (8.1)(3), possiamo assumere che p = 2.

Sia

abeliano.

Allora. è abe l lana e lemen tare

di ordine 2
r

.

Sia g € '§p allora g l''Q . è un'elazione o un 2-elemento

di Baer (di '''Q) . Se gl"Q è di Baer. allora "Q n "p è un

sottopiano di ordine 2 r / 4 che è fissato da '§ • • •e 100 ... -: r:: ..

'L/Fix '§

Fix '§ =

impossibile p~.,lTQ n lI'"p' Questo è

è un'elazione e

è una retta tale che

fissa ogni punto di un sottospazto di'§)

Quindi.(10.2).

deve fissare ogni punto di

= "p n 'L = "Q

'§1(UFix

di dimensione uno. Allora, c'è un sopraspazio VI ~ Fix ~ tale

è abeliano elementare

ché fissa VI e IVl I - 2·q.

VI F1x '§ cosicché ' , sottogruppo- c e un

che fissa ogni punto di Vl . Ma

Allora.
A

'§ di

permuta

di ordine q

cosicch~

A

'§ = E. Ma ora abbiamo un gruppo di Baer di

ordine q e un gruppo di elazioni di ordine q che si

centralizzano. il che è una contraddizione per (4.3).
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Per lo studio della dimensione 2:

{lO.3) Teorema.

Sta un piano di tras!aztone di ordine n che abbia un

gruppo abeLiano H nel compleRento di traslazione. Se

allora. abbiamo t'uno o t'altro:n° [.fIl -1]IIHI

(l) n è un quadrato 2
q e il nucleo è ìsomorfa a GF(q)

o w è un piano di Desargues.

sem-tcorpo allora

non è un piano su un

è un 'piano di Betten o è un piano..
..è un quadrato en(2) Se

Udestra.ble" (si veda la. sezione II).

Dimos.trazlQne. Sia rn _ p . Per (10.1). un p-sottogruppo di

fissa ogni punto di . am cosicché

è translt~vo su ~m-(m).

almeno

s ~ 1.

Inoltre.

Supponiamo[.fIl -l] + l

permuta i punti che sonoHe

'Sylow ~ ha ordine n e

[-fil-I]IIHpl per P€ll.,,-(")

"lssat! da Hp' Allora. Hp

il nucleo di lf" ha ordine

2s+1n = p per r = 25+1.

[.fIl-l]

ls+-
_ [p 2 s-l] ~ [p -l] _ pS_I.

Sia il nucleo per t Ir = 2s+1. Allora. t ~ s e

tk = 25+1 per un qualche intero k.

Dunque. 25+1 = tk ~ ks cosicché

(s.k) € {(s.I).(s.2).(1.3)}.



Per k ~ 1 o 2. il nucleo contiene o
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Il

w sia Desarguesiano.

• -1, 11

che implica che

Se k ~ 3 .

3piano è p.

quando ~ .p

(~ -l)p ( 1 = p

In ques to

lo p+l.

- 2.

nucleo

caso.

Tu t t I

è GF(p) e l'ordine del

[J p 3 -1] _ [~ ·p-l] ) [p-l]

2 p+ 1 = (~ -1) P , 1 e

piani di ordine 8 sono

Desargueslanl.

quadrato.

Allora. possiamo assumere che n sia un

Ora, [.fii -1] ~ .fii -l co.lcché " è De.argue.lano o 11

nucleo ~ GF(q). (2) è vero adesso per Ganley [17] e la sezione

II.

In modo simile. possiamo provare

(10.1] Teorema, (Jha. John.on [27l).

Sta T un pLano dt trastazlone di ordine n con un gruppo

di coLLtneaztont neL co.pLe.ento dt trastaztone. Se c'è un

sottogruppo abeLiano di ordine n e amllÌ.ette un olftotogta.

affine aLLora T è un plano su un semlcorpo.


